	


Θεωρία και Ασκήσεις για την Τριβή και το Έργο Δύναμης
-Όταν δύο επιφάνειες προσπαθούν να κινηθούν η μία σε σχέση με την άλλη, εμφανίζεται Τριβή. Η Τριβή Τ είναι δύναμη και εξαρτάται από την υφή των επιφανειών. Δηλαδή πόσο λείες ή τραχιές είναι. Ο τύπος για την τριβή σε οριζόντια μετακίνηση είναι:  T = μ ∙Ν. Η δύναμη Ν είναι η κάθετη αντίδραση του εδάφους.
-Αν μια δύναμη προκαλέσει επιτάχυνση σε ένα σώμα (2ος Νόμος Νεύτωνα), το σώμα «χτίζει» ταχύτητα μέσω αυτής της επιτάχυνσης και επομένως αποκτά κινητική ενέργεια. Αυτή η ενέργεια μπορεί να είναι δυναμική ενέργεια αν για παράδειγμα μια δύναμη ανυψώνει ένα σώμα ψηλά.  

-Όταν μια δύναμη καταφέρνει και αλλάζει την θέση ενός σώματος στο οποίο ασκείται, το μετακινεί δηλαδή, τότε λέμε πως παράγει έργο. Το έργο δύναμης W (Work) για την Φυσική, είναι στην ουσία η ενέργεια που μεταφέρεται μέσω μιας δύναμης F σε ένα σώμα. Δίνεται από την σχέση: W = 
-Μέγιστο έργο, άρα μέγιστη αποτελεσματικότητα, παρουσιάζουν οι οριζόντιες δυνάμεις για τις οριζόντιες μετακινήσεις και οι κατακόρυφες δυνάμεις για τις κατακόρυφες μετακινήσεις (π.χ το βάρος στην ελεύθερη πτώση). Το έργο του βάρους σε μια οριζόντια μετακίνηση επειδή είναι συνεχώς κάθετο, είναι μηδέν. Το έργο της τριβής σε μια οριζόντια μετακίνηση είναι αρνητικό, αφού δυσκολεύει την κίνηση. Προφανώς το έργο μιας οριζόντιας δύναμης F που βοηθά την κίνηση είναι θετικό.
Άσκηση 1
Σώμα μάζας δύο κιλών (m = 2Kg) κινείται οριζόντια με σταθερή επιτάχυνση 2m/s2 προς τα δεξιά. Το επίπεδο παρουσιάζει στην κίνηση τριβή με συντελεστή μ = 0,5. Η κατάλληλη δύναμη F που θα ασκείται θα είναι: N = m.g,  αφού Ν = Β για οριζόντια μετακίνηση
α. 10Ν προς τα δεξιά        β.   14Ν προς τα δεξιά        γ. 20Ν προς τα δεξιά
Να επιλέξτε και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Άσκηση 2
Σώμα με μάζα m = 2Kg αφήνεται από την κορυφή (Α) λείου κεκλιμένου επιπέδου γωνίας  φ = 300. Το σώμα κατεβαίνει στη βάση (Γ) του κεκλιμένου επιπέδου. Το μήκος (ΑΓ) είναι 10m και το ύψος είναι h = 5m. Στη συνέχεια κινείται σε μη λείο δάπεδο με συντελεστή τριβής μ = 0,5 μέχρι να ακινητοποιηθεί στη θέση (Δ). Αφού δημιουργήσετε ένα σχήμα που να φαίνονται τα παραπάνω: 

α) Να υπολογίσετε την οριζόντια και την κατακόρυφη συνιστώσα του βάρους, κατά την κίνηση στο κεκλιμένο επίπεδο.

β) Να υπολογίσετε την ταχύτητα στη θέση Γ.
γ) Την τριβή που θα συναντήσει το σώμα κατά την κίνησή του στο οριζόντιο δάπεδο.
δ) Το μήκος (ΓΔ) που δείχνει πόσο θα κινηθεί το σώμα στο οριζόντιο δάπεδο.
 Δίνονται ημ300 = 0,5 συν300 = 0,85 και g = 10m/s2                                                                                                                                                                                      
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